

甘肃环县减考核提待遇增干部动力

“村干部的工作应该在田间地头。”这是甘肃环县木钵镇关营村党支部书记慕定堂的观点。但是过去的好几年里，慕定堂却每天晚上都要加班加点地写材料、填报表，“村文书的活儿太多了，干不完，有些资料就得我写”。

2018年以来，慕定堂坐在办公室的时间少了很多。为让基层党员干部腾出更多时间、精力和资源帮助群众办实事，环县在基层做起了“加减法”。

“所谓减法，就是减少各类簿册台账、机构牌子、检查评比项目。”环县县委组织部干部乔彦军告诉记者，环县将村级党建台账资料由23类减少至7类，并取消了一批评比达标表彰项目，有效节约了办公资源，降低了基层行政运行成本，提高了工作效率。

县里的决定深受慕定堂和村干部

的欢迎。在他们看来，有些考核和表格资料完全没有必要。“比如处理矛盾纠纷，以前每处理一起，都要形成文字材料留档，作为年底的工作考核依据。”慕定堂一脸苦笑。

去年底，慕定堂接受的单项考核由以前的十几次减少到一次。“以前，凡是涉及农村工作的，各个部门都要来考核。改革后，我们只接受镇上一次综合考核。”慕定堂说，“村上的事千头万绪，但归根结底还是要看结果。老百姓的满意度才是对我们工作最重要的考核。”

记者了解到，为考准考实基层党建工作情况，环县将考核方式由“听汇报、翻资料、看布设”转变为“到实地、访群众、查效果”，实行分层分类分领域督查考核。“把工作做在平时，开展不定期

查，有效防止基层党组织‘平时不下功，年终补资料’的现象。”乔彦军说。

在给基层减负的同时，环县还做出“加法”为基层干部鼓劲。乔彦军告诉记者，为调动广大农村基层干部工作积极性，环县出台相关政策，提高村干部的经济待遇和政治待遇。从2019年起，环县建立了村干部脱贫攻坚专项奖励机制，对当年通过考核验收的脱贫村的村组干部一次性奖励5万元至6万元。

为让村干部有奔头，环县还出台政策：在脱贫攻坚3年行动期间，每年从优秀村党组织书记中择优招聘乡镇工作人员30名；建立了离任村干部生活补助制度，县财政每年拿出200多万元，对累计任职达到3年以上的1900多名60岁以上离任村干部，按

照一定标准发放生活补助。

这一套“加减法”，让基层干部的动力更足了。2018年，关营村党支部将更多精力用在了脱贫攻坚上：安排28名党员和28户建档立卡贫困户进行了结对帮扶；通过帮扶单位邀请环县民营企业负责人进行讲课和交流互动，提升了建档立卡贫困户自身脱贫动力。

“一年时间，我们村脱贫20户97人，并通过省、市、县验收，实现了整村脱贫。”对未来的发展，慕定堂信心十足。关营村紧邻国道211线，凭借这个交通优势，去年村里建成了一处80亩的生态农业观光园，栽植了各类采摘果树40亩。“脱贫了还得奔好日子，以后我们村的致富就靠乡村旅游，争取让乡亲们早点过上富裕的小康生活。”慕定堂说。

陈潭秋：中共一大代表、党的创始人



陈潭秋，1896年生，湖北黄冈人。青年时代积极参加五四运动。1920年秋，他和董必武等在武汉成立了共产党早期组织。1921年7月出席党的一大。此后，陈潭秋先后任中共安源地委委员、武昌地方执委会委员长、湖北区委组织部主任、江西省委书记、满洲省委书记、江苏省委书记等职，领导各地的工人运动、学生运动和兵运工作，为党的事业四处奔波。

1933年初夏，陈潭秋到中央苏区工作，任福建省委书记。1934年1月，在瑞金召开的中华苏维埃共和国第二次代表大会上，他被选为中央执行委员和中央政府粮食部部长。红军长征后，陈潭秋留在中央苏区坚持游击战争，任中共苏区中央分局委员兼组织部长。1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会。后参加中国共产党驻共产国际代表团的工作。

1939年5月，陈潭秋奉命回国，任中共中央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。他同新疆军阀盛世才进行了灵活巧妙的斗争。当盛世才公开走上反苏反共道路后，1942年夏，党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批，表示：“只要还有一个同志，我就不能走。”

1942年9月17日，陈潭秋被捕。敌人对陈潭秋施以酷刑，逼迫他“脱党”。陈潭秋坚贞不屈。1943年9月27日，陈潭秋被秘密杀害于狱中，时年47岁。

文/新华社记者 徐海波
(据新华社电)

广东顺德压缩会议时间提高会议效率

本报记者 张建军

2月19日上午，广东省佛山市顺德区第十三届党代会第四次会议召开。与以往不同的是，此次党代会里还“套”开了两个大会。“这是一个积极的变化，3个大会一起开，总共才用一天时间。”参会的媒体人发出如是感叹。

19日9时，举行了15分钟的预备会议后，顺德党代会如期开幕。会议一

改常规程序。首先是宣读了广东省委、省政府《关于同意佛山市顺德区率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区的批复》等文件，顺德区区长彭恩聪对文件进行了简要阐释。

紧接着，大会开始了一项出乎记者意料的议程：表彰顺德区“担当有为先进集体、先进个人”，表彰美的、碧桂园等科技创新企业20强以及一批科

技标兵、新时代创业先锋等单位与人物。

据了解，顺德2018年被广东省确定为高质量体制机制改革创新实验区，是顺德新时代再次腾飞的大事。此前，顺德曾准备专门召开隆重的动员大会。而“先进集体和个人”表彰也是每年的重头会议。往年，这两个大会都是分两次召开，如今全部套在党

代会里举行。

10时09分，党代会进入例行时段——区委书记郭文海做党代会报告，各项议程顺次展开，17时顺德党代会闭幕。

记者注意到，当天的会议文件里，有一份佛山市顺德区委、区政府办公室印发的《关于进一步改进会风文风的通知》。该通知要求，2019年起全区各级会议数量要减少三分之一以上，能合并召开的会议，以套会方式召开，提高会议效率，弘扬“短实新”的会风文风。“会议时间压缩，效率更高，留给我们干事、落实的时间也多了。”参会人员会后由衷地点赞。

林基路：丹心耀天山



林基路，原名林为梁，1916年出生于广东省台山县都斛圩大冈村。1928年，考入新创办的任远中学。在任远中学求学期间，林基路勤奋好学，因品学兼优被选为全校学生会主席，并担任校刊《骆驼》主编，经常针对时弊发表有独特见解的政论文章。

1937年，日本加紧侵略中国，同年6月，林基路回到上海，投入抗日救亡运动。后赴延安。1938年初，受党的派遣，林基路到新疆做统战工作，就是在这个时候，他改名为林基路，表示永远遵循党的基本路线。

1942年9月，反动军阀盛世才将大批在新疆工作的中共党员逮捕入狱。敌人对林基路等共产党员严刑逼供，林基路等坚贞不屈，在狱中建立党的秘密组织，继续同敌人进行坚决斗争，表现出共产党员的钢铁意志和崇高气节。林基路在著名的《囚徒歌》中表达了对革命的忠贞和坚定的信念：“坚定信念，贞守立场！掷我们的头颅，奠筑自由的金字塔；洒我们的鲜血，染成红旗，万载飘扬！”

1943年9月27日，林基路与陈潭秋、毛泽民等共产党员英勇就义，为中国人民的解放斗争献出了宝贵的生命，年仅27岁。

为纪念林基路，林基路生前创办的库车小学被命名为“林基路小学”，林基路故居所在的街道命名为“林基路街”，新疆大学校园内的一条道路命名为“基路大道”。家乡人民也通过各种方式纪念林基路烈士。

文/新华社记者 李雄鹰 阿依努尔 (据新华社电)

中亚首列粮食回程班列抵乌鲁木齐

本报乌鲁木齐2月22日电

记者马呈忠报道：22日，乌鲁木齐国际陆港举行中亚首列粮食回程班列接车仪式。据了解，这趟班列装载了2200吨哈萨克斯坦优质小麦，将进入乌鲁木齐综合保税区的克明面粉股份有限公司加工成优质面粉，最终加工成优质挂面销往全国。

据悉，本次中亚首列粮食回程班列属于测试班列，为乌鲁木齐国际陆港区申报粮食口岸奠定了基础。以前从哈萨克斯坦进口小麦，是通过篷车运输，运输时间长，袋装货物沿途损耗大。通过中欧班列集装箱运输方式全程运输，运输时间缩短约25天，且货物损耗小，保证了货物的持续供应。



2月20日，施工人员在青海—河南±800千伏特高压工程现场作业。该工程遵循“样板引路、试点先行”的科学管理理念，在基坑开挖过程中采取了挖孔方式，每个基坑的直径只有不到3米，对确保工程建设质量和环境保护具有重要意义。

新华社记者 田文杰摄

(上接第一版)到2018年底，华菱钢铁销售收入超过1200亿元，成为湖南第一个销售收入过千亿元的省属国有企业。华菱集团董事长曹志强介绍，近年来，企业从供给侧发力，深度调整产品结构，迈出从优钢向特钢转型升级步伐，从“不赚钱”市场撤退，抢占“高利润”市场高地。与此同时，剥离辅业、移交社会职能，劳动生产率提升了30%以上。

湖南省委书记杜家毫介绍，湖南按照总书记要求，着力推进供给侧结构性改革，以壮士断腕的决心关停并转；坚决打击炒房等市场乱象，保持了房价稳定，带来了房价“洼地”、产业集聚“高地”的效应；持续降低国有企业杠杆率，多措并举降成本、补短板，2018年为企业减税降费125亿元左右。通过这些举措，湖南过剩产能加快淘汰，传统产业转型升级，新兴产业发展壮大，新旧动能加速转换，一大批企业走上了高质量发展之路，更多优质的湖南产品正被市场青睐。

着力加强保障和改善民生，带来幸福新生活

今年农历正月十二，湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村处处洋溢着欢乐与浪漫。当地的单身男女正通过一场大型相亲会寻找意中人，十八洞四组村民、29岁的施志春用一首古诗弹唱《传奇》收获了3朵“心动”玫瑰。

地处武陵山腹地的十八洞村曾是深度贫困村，2013年时全村人均纯收入仅为1668元，225户中有136户是贫困户。2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村，首次提出“精准扶贫”的重要理念。2016年3月8日，总书记参加湖南代表团审议时，依

然牵挂着十八洞村的父老乡亲。“现在人均收入有多少？”“去年有多少人娶媳妇儿？”习总书记的殷切关怀之声至今仍回响在代表们的耳边。

记者在十八洞村看到，泥泞山道变成沥青马路，自来水进村入户，村头出现银行自助存取款机，村里建起山泉水厂，村民房前屋后绿树盈盈，无线网络覆盖全村。当年那个贫困、冷寂的小村落已变身热闹新景区。2018年该村共接待游客30万人次，实现旅游收入300余万元。“全村人均收入由2013年的1668元增加到2018年的12128元。”十八洞村党支部书记龙书伍告诉记者，村里脱贫了，外乡的姑娘嫁进了十八洞，20多个大龄“光棍”纷纷脱单，老百姓的日子越过越红火。

民生连着民心，民心关系国运。湖南积极践行习总书记“着力加强保障和改善民生工作”重要讲话精神，花大力气、投入资金改善民生。2017年，全年民生支出占一般公共预算支出比重超过70%，2018年，在一般公共预算收入增长6.1%的基础上，全省投入民生资金达5241.5亿元，占财政支出比重70.1%。

湖南省财政厅负责人表示，2019年，湖南将继续突出保基本、兜底线，确保民生支出占比70%以上，支持稳就业，支持教育均衡提质，推动医药卫生事业发展，完善社会保障体系，促进文体事业产业协同发展。

为进一步落实习近平总书记重要讲话精神，农历正月初七，节后上班第一天，按照湖南省委统一部署，省委、省人大、省政府、省政协、省军区的20位省领导干部，每人深入一个贫困县开展专题调研，随机走访10户以上群众。这充分表明了湖南已经向贫困发起全面总攻。

着力推进农业现代化，培育发展新动能

回想起当时现场聆听总书记指示的情景，湖南省慈利县龙潭河镇党委书记向平华至今仍深受感动。“我是第5个发言的代表，我向总书记汇报了农民的3个新期盼。一是一些地方农村孩子上学路途遥远，家里老人从幼儿园就开始陪读，孩子们期盼就近上学。二是农村医疗合作是一项爱民工程，期盼乡镇卫生院把好事办好。三是我们老区期盼开通高铁。”谈到一些农村孩子上学不便时，总书记回应向平华：“你讲的这个问题，也是我关注的。”从北京回来后，向平华的建议很快得到了相关部门的答复，不到一年时间就新建了6所学校。

这几年，龙潭河镇发生了巨变。小城镇建设、商业街建设、下水道改造、街道拓宽改造、文艺表演广场改造、4000米街道绿化、7.8公里公路硬化、投资700多万元的龙潭镇中心完小主体已完成、投资500多万元的龙潭卫生院门诊大楼已完成、投资800多万元对街道棚户区进行改造、投资500多万元对龙潭镇1.8公里路面及配套设施改造……“成绩是干出来的。敢想才有梦，苦干才会变。”向平华说，在总书记“三个着力”重要讲话精神的指引下，龙潭河镇一定能实现“产业兴镇、工业富镇、生态美镇、旅游旺镇、文化强镇”的目标。

“当习近平总书记提出要着力推进供给侧结构性改革，着力推进农业现代化时，我内心深处那激动、喜悦的心情真是难以言表。”岳阳市屈原管理区凤凰水乡泊潭村村委会主任杨利回想起2016年3月8日那一幕，仍记忆犹新。

记者了解到，2016年11月，为了

落实总书记的重要讲话精神，湖南省第十一次党代会正式提出“着力打造以精细农业为特色的优质农副产品供应基地”，成为湖南加快推进农业供给侧结构性改革的有力抓手。几乎同一时间，杨莉负责的岳阳市屈原管理区海泰茄子专业合作社，先后拿到了“国家农民专业合作社示范社”和“洞庭湖区湿地林木良种创制国家地方联合工程实验室”两块沉甸甸的“金字招牌”。

近年来，湖南省深入实施3个“百千万”工程，破解“三农”发展的深层次矛盾。解决“谁来种田”的难题，湖南深入实施“百企千社万户”工程，重点扶持100家龙头企业、1000个现代农机合作社、1万户家庭农场，培育新型经营主体；破解科技入田难题，湖南深入实施“百片千园万名”工程，全省建设100个农业结构调整示范区，创建1000个现代农业产业园，选派1万名农业科技人员下乡，打通科技入田“最后一公里”；推动城乡融合发展，湖南深入实施“百城千镇万村”工程，以100个县级以上城市为主中心，以1000个乡镇为次中心，带动周边1万个村，改善人居环境，建设美丽乡村。随着绿色回归农业本色，湖南农业大省“绿里淘金”，休闲农业、乡村旅游发展步入快车道，经营年收入已突破400亿元，绿水青山成为农民发财致富的“金山银山”。

湖南省委副书记、省长许达哲说：“2018年湖南的三次产业结构调整为8.5:39.7:51.8。优质农副产品供应基地建设加快，种植结构调整迈出实质性步伐，粮食总产量稳定在600亿斤左右，农村一二三产业融合发展，休闲农业营业收入增长15.1%，农产品网络零售额增长34%。”目前，湖南正全力推进乡村振兴战略，加快迈向农业现代化步伐。

被点名通报后——

罗平锌电投1.9亿元整改环境隐患

本报记者 周斌

2月20日下午，在云南罗平锌电股份有限公司后山渣库现场记者看到，原先堆成山的含铅废渣已经被清走，原址变成了一个10多米深的巨坑，工人们正在按危废库标准重做防渗处理。在另一边，有六七台挖掘机正在把对面的钙渣往腾空渣库方向转移。

2018年6月12日，中央第六环保督察组开展环保督察反馈意见整改落实“回头看”时，现场检查指出罗平锌电股份有限公司内部管理混乱、环境安全隐患突出。6月21日，生态环境部严厉通报了该公司环境隐患问题。22日，作为上市公司的罗平锌电受到深交所严肃处理。

围绕通报指出的问题，在曲靖市和罗平县的帮助下，罗平锌电制定了《云南罗平锌电股份有限公司环境污染隐患问题整改方案》，对存在的问题进行逐项整改。自2018年6月23日起，公司生产线全面停产，利用回转窑实行24小时不间断处置含铅废渣，并与有资质资质的5家企业签订外转处置协议，加快处置速度。截至2018年8月29日，累计投入1.09亿元，含铅废渣248471.59吨全部安全处置完毕。公司还委托长沙有色冶金设计研究院、云南恒通建筑有限责任公司分别对钙、水淬渣进行处置，对雨污收集系统进行提质改造。2018年9月10日，曲靖市环境保护局批复同意公司锌冶炼生产线复产。

罗平锌电股份有限公司副董事长李允告诉记者：“通过工艺改进，今后我们生产中不再产生钙渣，几个月后这里将会全部回填，建设成免费开放的足球场和网球场。”

罗平县副县长、驻厂整改工作组长赵祺祺说，“环保督察对我们来说是一次刮骨疗毒的过程，为罗平全县生态环境保护上了一堂生动的警示课。面对问题，我们自责惭愧，压实责任，全面整改。目前，罗平锌电环境隐患整改过程累计投入1.9亿元，取得了阶段性成果”。



2月20日，安徽太和县太平桥上上演“正月十六走太平”民俗大戏。健步走、舞龙舞狮、花灯巡游等民俗表演、文体活动异彩纷呈。“正月十六走太平”是安徽太和县独有的传统民俗，如今已成为当地全民健身健步走及民俗文化、商贸旅游的重要活动。

本报记者 白海星摄